

Дербенев А. С.
A. S. Derbenev

ИНТЕРЕСЫ США В ЗАПАДНОЙ АФРИКЕ В СОВРЕМЕННОЙ АФРИКАНСКОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ

U. S. INTERESTS IN WEST AFRICA IN MODERN AFRICAN REALITY

Дербенев Андрей Сергеевич – кандидат исторических наук, научный сотрудник Отдела внешнеполитических исследований Института США и Канады им. академика Г. А. Арбатова РАН (Россия, Москва). E-mail: istfak_x_chelovek@mail.ru.

Andrei S. Derbenev – PhD in History, Researcher, Department of Foreign Policy Studies, Georgy Arbatov Institute for the U.S. and Canada Studies, Russian Academy of Sciences (Russia, Moscow). E-mail: istfak_x_chelovek@mail.ru.

Аннотация. Администрация 46-го президента США Джозефа Байдена объявила о намерении инвестировать миллиарды долларов в инфраструктурные проекты по всей Африке, в том числе в железную дорогу, предназначенную для транспортировки конголезских полезных ископаемых, таких как медь и кобальт, через Анголу в порт Лобиту на Атлантическом побережье. Однако правительству США трудно заинтересовать американских инвесторов в африканских проектах не только из-за недостатка инфраструктуры, но и из-за тяжёлых вооружённых конфликтов, усиления роли религиозного фактора в конфликтах в разных африканских государствах, которые дестабилизируют ситуацию и негативно сказываются на принятии инвестиционных решений. Летом 2024 г. американские войска были выведены из Нигера. В этих условиях Вашингтон вынужден предпринимать шаги для стабилизации внутривнутриполитической ситуации в ряде африканских государств, проводя тактические изменения в действиях своих военных в Африке, а именно укрепляя военную инфраструктуру в Бенине.

Summary. The administration of the 46th President of the United States, Joseph Biden, announced its intention to invest billions of dollars in infrastructure projects across Africa, including a railway designed to transport Congolese minerals such as copper and cobalt through Angola to the port of Lobita in the Atlantic Ocean. However, it is difficult for the US government to interest American investors in African projects not only because of the lack of infrastructure, but also severe armed conflicts, the increasing role of the religious factor in conflict situations in various African states, which destabilize the situation and negatively affect investment decisions. In the summer of 2024, American troops were withdrawn from Niger. Under these conditions, Washington is forced to make efforts to stabilize the internal political situation in a number of African states by making tactical changes in the actions of its military in Africa, namely, strengthening the military infrastructure in Benin.

Ключевые слова: США, Нигер, Кот-д'Ивуар, Сомали, Бенин.

Key words: USA, Niger, Ivory Coast, Somalia, Benin.

УДК 327(73)(66)

На современном этапе США уделяют пристальное внимание Западной Африке, усиливая в оперативном порядке свои военные силы в данном регионе. Эти действия вызваны активизацией боевиков «Аль-Каиды» и «Исламского государства» (запрещены на территории РФ).

Летом 2024 г. американские войска были выведены из Нигера. На текущем этапе Пентагон разрабатывает план борьбы с террористическими группировками в Сахеле. США объявили о том, что модернизируют аэродром в Бенине (на эти цели выделено 4 млн долларов) [1] для размещения американских вертолётов. Идёт переброска Сил специального назначения Армии США (U. S. Army Special Forces), более известных как «зелёные береты» (Green Berets). Кроме того, Министерство обороны США размещает самолёты дальнего обнаружения в Кот-д'Ивуаре, одновременно с этим ведя переговоры о возвращении американских военнослужащих на базу, которую они раньше занимали в Чаде.

Уход американских войск из Нигера свидетельствует о том, что США утратили способность прямого влияния на борьбу с террористическими угрозами в Сахеле. По мнению Вашингтона, боевики-исламисты сеют хаос в центре Сахеля: Мали, Буркина-Фасо и Нигере – устраивая нападения на полицию, военнослужащих, мирное население, пропагандируя свою враждебную «версию ислама» в подконтрольных им населённых пунктах.

Центр стратегических исследований Африки (ACSS) сообщает, что с 2002 по 2024 гг. количество жертв терроризма в Африке выросло на 100 000 % [2]. С 2021 г. угроза терроризма в Африке выросла значительно. В 2024 г. безвозвратные потери в Сахеле составили 11 200 человек, что в разы больше, чем в 2021 г. [3].

«Угроза со стороны вооружённых исламистских группировок в Африке за последнее десятилетие неуклонно росла – количество ежегодных инцидентов с применением насилия почти в три раза увеличилось (примерно 6700) по сравнению с 2014 годом... ежегодно погибает 21 780 человек, что на 56 процентов больше только по сравнению с 2021 годом», – говорится в докладе Африканского центра [3].

США оказывали Сомали помощь в борьбе с терроризмом на миллиарды долларов за последние 16 лет. В отчёте Института международных и общественных отношений Уотсона при Университете Брауна отмечается: «Правительство Соединённых Штатов заявляет, что его целями в Сомали являются ликвидация “Аш-Шабааб” и содействие миру и примирению... политика имеет противоположный эффект, не только способствуя разжиганию конфликта, но и гарантируя, что он будет продолжаться вечно» [4].

По данным ООН, за один день 24 августа 2024 г. в Буркина-Фасо погибли по меньшей мере 200 человек и 140 получили ранения. Ответственность взяла на себя связанная с «Аль-Каидой» группировка «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин» [5]. В 2022-2024 гг. боевики из Сахеля активизировали свои нападения на государства вдоль Гвинейского залива. По мнению США, переброска американских войск в такие прибрежные страны, как Кот-д'Ивуар и Бенин, является стратегическим шагом Вашингтона для нормализации ситуации.

Командующий Африканским командованием США генерал Дж. Майкл Лэнгли встретился с высшими гражданскими и военными лидерами, включая президентов и начальников оборонных ведомств, в Кот-д'Ивуаре и Бенине в период с 28 апреля по 3 мая 2024 г. [6]. Вашингтон увеличил помощь ряду государств Западной Африки посредством Закона о глобальной нестабильности (GFA) с целью сдерживать распространение салафитско-джихадистских сил в Африке. «GFA нацелен на повышение устойчивости сообщества и устранение коренных причин нестабильности в Бенине, Кот-д'Ивуаре, Гане, Гвинее и Того» [6].

США опасаются укрепления российских позиций в Нигере. «Усиление российского влияния и военного присутствия в Нигере создаст для Кремля несколько долгосрочных возможностей стратегически угрожать Европе энергетическим шантажом, миграционными потоками и обычными военными угрозами. Доступ России к крупным месторождениям урана на севере Нигера в обмен на российскую военную поддержку увеличит долю России на рынке атомной энергии, увеличив её влияние на страны, стремящиеся сократить закупки российских энергоносителей. Нигер является седьмым по величине производителем урана в мире и располагает одним действующим крупным урановым рудником», – подчёркивается в докладе Института по изучению войны (Institute for the study of war) [6].

После вывода войск из Нигера США планируют разместить войска в других африканских странах. «Африканское командование Пентагона выделило группу из 10 человек под командованием генерал-майора Дж. Кеннета Экмана. Ему предстоит решить вопрос с перераспределением военнослужащих США, выведенных из Нигера» [7].

Расширение географии исламистского насилия подорвало и без того непростую внутривнутриполитическую и социальную жизнь Мали, Буркина-Фасо и Нигера, вызвав волну военных переворотов в этих странах с 2020 года. США выступили с критикой военных мятежей и вынуждены были сократить помощь в обеспечении безопасности властям указанных африканских государств.

В ответ руководители этих африканских государств потребовали вывода американских, французских и других западных антитеррористических сил, обратившись к Российской Федерации за помощью в области безопасности. Мали наняла связанных с Москвой наёмников из группировки «Вагнер» для обеспечения безопасности режима и борьбы с боевиками, что привело к сокращению контактов с Западом. Буркина-Фасо и Нигер наняли небольшие военные контингенты из России для обучения своих войск.

24 сентября 2021 г. издание «Форин полиси» сообщило: «Мали, в настоящее время управляемая военной хунтой после двух переворотов за последние 13 месяцев, ведёт переговоры... о найме не менее 1000 бойцов для обучения вооружённых сил страны и обеспечения безопасности высокопоставленных чиновников» [8]. Кроме того, это же издание 26 апреля 2022 г. сообщило, что наёмники, поддерживаемые российскими властями, занимаются пропагандой среди местного населения, чтобы ослабить противника и завоевать общественную лояльность [9].

Франция, бывшая колониальная держава, имевшая серьёзное присутствие в большей части Западной Африки, столкнулась с переосмыслением своей военной роли в регионе после того, как руководители Мали, Буркина-Фасо и Нигера сообщили французским войскам, что те должны покинуть территории этих стран [10].

Доктор исторических наук профессор М. В. Стрелец отмечает: «Сахель для Франции – это прежде всего урановые рудники. 75 % электроэнергии во Франции вырабатывается на атомных электростанциях. Крупная государственная компания AREVA контролирует все эти рудники. Исламисты же хотели стать здесь полными хозяевами. В таком случае наносился удар ниже пояса по экономике Франции, и прежде всего по энергоёмким отраслям промышленности» [10].

Французские гарнизоны в Западной Африке стали мишенью вооружённых групп, которые считают, что Франция прибегает к неоколониальной уловке, направленной на возрождение западного влияния.

Кандидаты исторических наук А. Г. Рагунштейн и О. В. Рагунштейн отмечают: «Практика показала, что использование военных контингентов для решения данной проблемы не оправдывает себя. Местное население весьма критически настроено по отношению к Франции, помня о временах колониального правления, а военные ошибки лишь укрепляли это восприятие» [11].

Рефлексией Парижа на данные процессы стало направление инструкторов на армейские базы в Габоне, Сенегале, Кот-д'Ивуаре и Чаде [12]. Согласно планам французского правительства, численность военнослужащих в Сенегале, Кот-д'Ивуаре и Габоне должна быть значительно сокращена, и в будущем на каждой базе должно быть не более 300 военнослужащих.

Ряд стран Гвинейского залива ощущает надвигающуюся опасность с севера и рассчитывает на защиту со стороны США. Согласно данным ООН, «Жилберто да Пьедаде Вериссимо, президент Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств, сказал, что регион Гвинейского залива в Центральной Африке сталкивается со многими проблемами, связанными, в частности, с безопасностью, незаконным и нерегулируемым рыболовством. Тенденцию к снижению числа пиратства на море можно объяснить тем, что государства в настоящее время располагают более совершенными международными судами, расширяют международное присутствие в этом районе и активизируют обмен информацией. Напомнив о соглашении 2013 года между ЭСЦАГ, ЭКОВАС и Комиссией по Гвинейскому заливу в рамках архитектуры Яунде, он отметил, что был достигнут значительный прогресс, но ещё многое предстоит сделать для повышения безопасности на море в этом регионе... Хосе Мба Абесо, исполнительный секретарь Комиссии по Гвинейскому заливу заявил, что пиратство остаётся постоянной проблемой в Гвинейском заливе» [13].

Согласно данным посольства США в Бенине, группировка спецназа США, дислоцированная в Котону, крупнейшем городе Бенина, консультирует бенинские войска при проведении учений и антитеррористических операций [14]. В долгосрочной перспективе США рассчитывают на улучшение экономических возможностей в данном регионе, чтобы местное население было более устойчиво к вербовке террористами. США предоставляют финансовые ресурсы для улучшения состояния дорожной инфраструктуры для функционирования торговли между портом Котону

(финансовый центр и крупнейший город Бенина) и Ниамеем (Нигер). Поддерживая функционирование важнейших торговых путей в Западной Африке, США рассчитывают помочь общинам, которые зависят от торговли между Ниамеем и Котону. Вице-президент США Камала Харрис во время своей поездки в Гану в марте 2023 г. объявила о предоставлении 139 млн долларов на содействие безопасности и стабильности в прибрежных районах Западной Африки (включая Бенин).

ЛИТЕРАТУРА

1. After Pullout from Niger, US Reportedly Plans to Deploy Troops to Other African Countries // Sputnik Africa. – 11.09.2024. – URL: <https://en.sputniknews.africa/20240911/after-pullout-from-niger-us-reportedly-plans-to-deploy-troops-to-other-african-countries-1068234773.html> (дата обращения: 04.09.2024). – Текст: электронный.
2. Terrorism in Africa increased 100,000% during 'war on terror' // Responsible Statecraft. – 12.02.2024. – URL: <https://responsiblestatecraft.org/africa-terrorism/> (дата обращения: 14.09.2024). – Текст: электронный.
3. Africa's Constantly Evolving Militant Islamist Threat // Africa Center. – 13.08.2024. – URL: <https://africacenter.org/spotlight/mig-2024-africa-constantly-evolving-militant-islamist-threat/> (дата обращения: 11.09.2024). – Текст: электронный.
4. Making Crisis Inevitable: The Effects of U.S. Counterterrorism Training and Spending in Somalia // Watson Institute for International and Public Affairs. – URL: <https://watson.brown.edu/costsofwar/papers/2023/CounterterrorismSomalia> (дата обращения: 12.09.2024). – Текст: электронный.
5. Special Rapporteur condemns terrorist attacks against civilians in Burkina Faso and Pakistan // United Nations. – URL: <https://www.ohchr.org/en/press-releases/2024/08/special-rapporteur-condemns-terrorist-attacks-against-civilians-burkina-faso> (дата обращения: 11.09.2024). – Текст: электронный.
6. Africa File, May 9, 2024: America and Russia's Shifting Roles in West Africa // Institute for the Study of War. – 09.05.2024. – URL: <https://www.understandingwar.org/backgrounder/africa-file-may-9-2024-america-and-russia-s-shifting-roles-west-africa> (дата обращения: 11.09.2024). – Текст: электронный.
7. After Pullout from Niger, US Reportedly Plans to Deploy Troops to Other African Countries // Sputnik. – 11.09.2024. – URL: <https://en.sputniknews.africa/20240911/after-pullout-from-niger-us-reportedly-plans-to-deploy-troops-to-other-african-countries-1068234773.html> (дата обращения: 11.09.2024). – Текст: электронный.
8. Who Blessed the Vlads Down in Africa? // Foreign Policy. – 24.09.2021. – URL: <https://foreignpolicy.com/2021/09/24/russia-wagner-group-mali-africa-putin-libya/> (дата обращения: 01.09.2024). – Текст: электронный.
9. Russian Mercenaries Staged Atrocities in Mali, France Says // Foreign Policy. – 26.04.2022. – URL: <https://foreignpolicy.com/2022/04/26/russian-mercenaries-staged-atrocities-mali-france-says/> (дата обращения: 14.09.2024). – Текст: электронный.
10. Стрелец, М. В. Почему Франция теряет Экваториальную Африку / М. В. Стрелец // Независимое военное обозрение. – 19.10.2023. – URL: https://nvo.ng.ru/gpolit/2023-10-19/1_1258_france.html (дата обращения: 16.09.2024) – Текст: электронный.
11. Рагунштейн, А. Г. Эволюция французского военного присутствия в Северной и Западной Африке в начале XXI в. / А. Г. Рагунштейн, О. В. Рагунштейн // Учёные записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2023. – № 2 (66). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/evolyutsiya-frantsuzskogo-voennogo-prisutstviya-v-severnoy-i-zapadnoy-afrike-v-nachale-xxi-v/viewer> (дата обращения: 15.09.2024). – Текст: электронный.
12. France's military presence in Africa // Afrique Media. – 24.04.2023. – URL: <https://afriquemediatv.com/2023/03/24/frances-military-presence-in-africa/> (дата обращения: 17.09.2024). – Текст: электронный.
13. Ongoing Decline in Gulf of Guinea's Piracy, Armed Robbery Encouraging, But Support Needed to Fully Implement Yaoundé Architecture, Briefers Tell Security Council // United Nations. – 21.06.2023. – URL: <https://press.un.org/en/2023/sc15331.doc.htm> (дата обращения: 01.10.2024). – Текст: электронный.
14. U. S. Special Forces and Beninese Armed Forces Conduct Fourth Joint Military Exercise // U. S. Embassy to Benin. – URL: <https://bj.usembassy.gov/u-s-special-forces-and-beninese-armed-forces-conduct-fourth-joint-military-exercise/> (дата обращения: 11.10.2024). – Текст: электронный.